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Objectif : cartographie de l’état de l’enseignement 
géotechnique en France, 
point sur les relations avec la profession



51 réponses déjà reçues, dont
 31 écoles d’ingénieurs
 7 universités ( licences, master 2)
 7 IUT ( DTU)
 7 lycées ( BTS)
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Types de diplômés Nbre Options 
géotechnique

Généraliste avec option génie civil

Génie civil

Géotechnique

Géologie
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Un dépouillement à poursuivre ( chiffres non consolidés/ non validés)

Types de diplômes

BTS / DUT Bac + 2

Université‐ Licence PRO Bac + 3

Université – Master 2 Bac + 5

Ecole d’ingénieurs Bac + 5

Mastères Spécialisés Bac + 6

Doctorat Bac + 8



 Enseignements généraux
◦ Maths, mécanique, RDM
◦ Transversaux : juridique, expression, management
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 Formation géotechnique
◦ Base : Mécanique des sols, géologie, hydrogéologie
◦ Avancée : Modèles numériques , sols non ‐saturés, risques naturels

 Conception des ouvrages
◦ Fondations, soutènements, stabilité de pente, ouvrages en terre
◦ Béton armé, structures métalliques, Procédés généraux de construction
◦ …../….
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Types  d’organismes %

sociétés de sondage

Bureaux d’études , Ingénierie , Maitrise d’oeuvre

Entreprises de Travaux

Maîtres d’ouvrage publics / Privés

Assurances,

Enseignement et recherche

Bâtiment
Géologie‐géophysique (Mines et carrières Energie)
Géotechnique‐génie civil

Bâtiment

Infrastructures ( transport, eau , énergie)
Industrie
Environnement‐ hydrogéologie

 Secteurs d’activité



Avez‐vous des liens avec les organisations professionnelles ?
◦ CFMS, SYNTEC, USG, SOFFONS, FNTP, CFMR, CFGI ‐ Entreprises
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Quelles actions souhaitez‐vous développer avec le monde professionnel ?
Enseignement par des professionnels

Visites de chantier

Documentation technique

Logiciels à prix réduits

Conférence annuelle sur l’enseignement au CFMS

Stages d’étudiant ‐ Stages d’enseignant

Prospective des nouveaux métiers de la géotechnique

Groupe de travail Enseignement ‐ CFMS

Sujets et suivis de projet

Journée technique CFMS en Province



 Encore du boulot d’analyse
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@Raymond.Depardon
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Objectif : Recueillir leur perception de l’ingénierie
géotechnique et identifier des pistes d’actions pour
renforcer notre notoriété et mieux répondre aux
attentes.

@Raymond.Depardon

Qu’en pensent‐ils ?



 378 réponses
 Dont 66 % de non‐géotechniciens
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22%

3%
9%66%

Ingénierie géotechnique

 Dans tous les domaines d’activités:
Bâtiment 29 %
Infrastructures linéaires /TP/routes/rail 23 %
Grands ouvrages de génie civil 19 %
Industrie 8 %
Energie 7 %
Eau/Environnement 11 %
Autre 3 %

 Tous les acteurs représentés :



66

Toujours Parfois Rarement 
ou jamais

La géotechnique est‐elle une des composantes 
de la réalisation de vos projets ?

64 % 24 % 9 %

Oui Un peu Non

Connaissez‐vous la norme définissant 
les  missions d'ingénierie géotechnique NF P94‐
500 ?

54 % 29 % 17 %

Très 
élevé

Elevé Faible à 
moyen

Quelle est selon vous l'importance du risque 
d'évolution du projet (coût, délais, qualité) dû 
aux aléas géotechniques ou à de mauvaises 
études géotechniques ?

63 % 28 % 5 %

(*) Résultats hors réponses des  géotechniciens

88 %

83 %

91 %
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Parfois ou toujours Jamais ou rarement ou sans réponse
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A quel stade du projet  travaillez‐vous avec l'ingénierie géotechnique ?

Phase CONCEPTION Phase REALISATION
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3 principales raisons Toujours ou 
parfois

1 • Conception des ouvrages/garantie 
technique

81 %

2 • Maîtrise des risques liés au sol 
( sur les coûts, délais, qualité des ouvrages)

80 %

3 • Fournir les paramètres de sols aux 
constructeurs

73 %

Pour quelle(s) raison(s) faites‐vous appel à l'ingénierie géotechnique ?
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Assistance sur Toujours ou 
parfois

• Impact avoisinants/existants 70 %

• Optimisation des coûts des projets / variantes 57 %

• Conseil gestion eaux/impacts hydrogéologiques 
/géothermie

49 %

• Risques naturels et adaptation au changement 
climatique

Sur quels autres points particuliers attendez‐vous une assistance ?



 3 paramètres à égalité ( 76 %):
◦ Notoriété – confiance
◦ Qualification et compétences techniques du personnel
◦ Réactivité – disponibilité

 Ensuite ( 66%) le prix

 Et les moins importants:
◦ La taille de la société (17 %)
◦ Les certificats de qualification (40%) 
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Sur quels critères choisissez‐vous vos partenaires
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Pour le Maitred'ouvrage
Pour l'Entreprise
Sans réponse



 Mécanique des sols/roches, Géologie , Hydrogéologie 
 Conception/dimensionnement ouvrages géotechniques
 Technologie sondages/essais 
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Quelles sont les compétences requises pour une bonne  ingénierie 
géotechnique ?

Autres attentes sous forme de nombreux Verbatim (30)
 Ecoute, réactivité et technique
 Capacité à l’international
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Réponse aux besoins

Coûts

Délais

Niveau technique

Connaissance des domaines
connexes
Réactivité

Communication/pédagogie

18 %

13 %

38 %

26 %

5 %

Quel est votre degré général de satisfaction ? ( Echelle de 1 à 4)

62 % 
satisfaits
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Moyen + élevé Peu élevé

Quel est votre degré de connaissances des organisations professionnelles ?
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Quels seraient selon vous les moyens d'améliorer 
l'exercice  de l'activité géotechnique ? 

 Plus de 75 verbatims de propositions à analyser

◦ Meilleure formation des techniciens/ingénieurs 
◦ Meilleure visibilité 
◦ Amélioration des reconnaissances
◦ Obligation de passer par toutes les phases d'études
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Quels seraient selon vous les moyens d'améliorer 
l'exercice  de l'activité géotechnique ? 

« Je vous remercie pour cette initiative et je vous 
souhaite une bonne continuation »

 Des messages de sympathie :

 Des injonctions : « Ne restez pas dans 
l’ombre,
montrez ce que vous faites 
et savez faire ! »



 Encore du boulot d’analyse
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@Raymond.Depardon



 Des signes très positifs:
◦ La reconnaissance de la réalité du risque géotechnique et de 
la nécessité de conduire des études géotechniques
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 Des attentes identifiées à améliorer
◦ Qualité, réponse aux attentes, trouver des solutions

 Des pistes d’actions pour 
◦ Renforcer notre notoriété
◦ Renforcer les relations Enseignement – Monde professionnel
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